



全省农商银行助力夏粮“颗粒归仓”

截至5月末，涉农贷款余额9401亿元

□ 本报记者 徐佳
本报通讯员 陈文

保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。作为区域金融主力军，省农信联社指导全省农商银行坚守支农支小市场定位，坚持以高质量发展为主题，紧盯“三农”金融需求，持续创新专属产品、优化金融服务、降低融资成本，为端牢中国饭碗贡献金融力量。截至5月末，全省农商银行涉农贷款余额9401亿元，当月新增29亿元。

抢丰收，施足“金融底肥”

进入6月，泰安市岱岳区马庄镇的山东农技推广试验示范基地，1300亩高产良田的小麦正在进行大规模机械收获。“今年的小麦新品种，经省农科院专家初步测产，预计平均亩产能达到742公斤！”全国粮食生产先进个人薛丽娜说。

2008年，薛丽娜从中国农业大学毕业，回乡创业。多年来，岱岳农商银行一直与她紧密合作，贷款额度由80万元增加到340万元。在农商银行资金“活水”的精准滴灌下，合作社发展壮大，入股社员增加到268户，流转土地面积增长到1300亩，向国家交售的粮食超过1600万公斤。

“有了农商银行的支持，小田变大田。”费县胡阳镇金丰公社11台大型收割机正在抢收麦子，费县农商银行始终与金丰公社保持深度合作，发放50万元贷款帮助其承包土地2000余亩，并利用各自优势，帮助辖内农户一手握资金、一手握技术，种植不发芽、销售不担忧。截至目前，该行已发放5600余万元专项贷款用于支持辖内夏收工作。

此外，诸城农商银行紧盯关键节点，设置5亿元信贷资金，全方位做好夏粮收购金融保障工作。禹城农商银行全面推进“吨半粮”产能建设与乡村振兴有效衔接，在全辖11个乡镇、街道召开工作推进会，截至目前，已为6571户农户提供信贷支持10.25亿元。

为更好服务乡村振兴和经济社会发展，省农信联社制订《全省农商银行“高质量发展推进年”实施方案》，将涉农贷款余额增长作为高质量发展重点监测指标。同时，为推动农业规模化、集约化发展，联合省农担公司共同推出了“粮食规模种植贷”“鲁担惠农贷-强村贷”等多款产品，2022年以来，创新推出通用类信贷产品18款，指导开发特色产品222款，有效提升了产品覆盖面。

优机具，确保“颗粒归仓”

“新设备可以原地360度转弯，适应复杂地块，遇到阴雨天气也能作业。”看着新进的农机设备，滨州市沾化区鲁中农机销售



兖州农商银行“红马甲”金融服务队上门助力“三夏”生产。

中心负责人侯月国底气十足。滨州农商银行客户经理在“六必访”中了解到，侯月国购买设备遇到了资金困难，于是该行及时跟进，为其办理了100万元的“鲁担惠农贷”，一次性解决了全部设备的更新换代难题。

今年，济宁市兖州区诚源农业机械有限公司订货量陡增，面临流动资金压力，兖州农商银行根据前期授信情况，当天为其成功发放信贷资金500万元。“多亏农商银行助力，今年的农机销售额预计可以达到8000万！”公司负责人高兴地说。

工欲善其事，必先利其器。为进一步掌握辖内种粮大户、必合作社机具升级需求，省农信联社制订《全省农商银行“大调研、大走访、大营销”专项活动实施方案》，推动全系统各级干部员工深入研究市场、研究客户，全面下沉工作重心，掌握市场情况和内部短板弱项，不断拓宽信贷营销服务的广度深度，提供适销对路的产品服务，将有效增加授信50万户，推动授信总数达到550万户以上。

保结算，实现“粮出钱到”

“赶上行情好，农民麦子一割立马就卖，我大多时候都是用‘急’钱，幸亏有农商银行200万元的夏粮收购资金，随时用钱随时贷，很方便！”东阿县高集镇孙安村孙大姐说，自己从事粮食收购已有10余年。

东阿农商银行结合“四张清单”营销对接，提前摸排辖内种粮大户、粮食收购商等1505户农业经营主体，合理匹配贷款品种，授信3.56亿元，已发放“粮食收购贷”7084万元。

菏泽市天仓粮食购销有限公司是当地一家大型粮食收购企业，夏粮收购季将至，企业需要大量流动资金周转。菏泽农商银行第一时间启动信贷绿色通道，实行调查、审查、审批及评估机构等环节无缝衔接，三天时间到位500万元流动资金。

在加大信贷支持力度的基础上，为进一步畅通夏收支付清算渠道，省农信联社制订2023年手机银行综合营销活动方案，依托手机银行服务渠道整合能力，充分发挥“一个手机银行App就是一个营业网点”的平台作用，将支付结算、贷款授信等金融服务更加紧密地嵌入线上服务场景，进一步提高了客户金融体验。截至5月末，全系统开立手机银行2841.47万户，实现账务交易5890.14万笔、16631.13亿元。

送上门，守护“金融安全”

“给我们讲解金融知识，上门提供金融服务，还帮着收粮食，就像一家人！”家住博兴县郑官村的郑大哥激动地说。博兴农商银行组建34支夏收移动金融服务队，配备34台移动式智慧柜员机，为农民客户提供

全方位金融支持。目前，已组织专场业务宣讲16场。

“俺老两口种了4亩蒜，收入大约4万元。卖蒜最怕收到假钱，你们来了，我们就放心了。”巨野县大义镇村民冯老汉一边整理着大蒜，一边说。夏收期间，巨野农商银行聚焦农户卖蒜收钱难、大量现金存放不安全问题，组建金融服务队，到田间地头、进村入户，服务客户12000余人次。

为做好夏收金融服务保障工作，临沭农商银行在农村地区布放310台农金通设备，实现辖内236个行政村全覆盖，成功为40余万居民发放小麦补贴款项8000余万元。高密农商银行“党员志愿服务队”到田间地头、粮情粮仓等地，送水、送扇、送清凉，全力协助收粮、晒粮、运粮、储粮等工作，做好夏粮清收“后援军”，打响夏粮收购“保卫战”。

全省农商银行主动发挥农村金融主力军作用，通过做实基础服务、提供上门服务等形式，筑牢农村金融“篱笆墙”，全力做好金融基础服务工作，实现“基础服务不出村、综合服务不出镇”。“红马甲”金融服务队综合利用移动金融服务车、PAD等设备，先后开展存款保险、防范非法集资、提升金融素养等多项活动，将产品服务、金融知识送上门，全面守护金融安全。夏收以来，已累计开展各类上门服务1.2万余次。

山东省金融支持乡村振兴优秀案例暨金融支持乡村振兴短视频推选活动两大榜单发布

□ 记者 王新蕾 报道

本报济南讯 6月13日，山东省金融支持乡村振兴优秀案例暨金融支持乡村振兴短视频推选活动名单正式发布。经评审委员会最终评议，共有25个案例、30个短视频分别获评“山东省金融支持乡村振兴优秀案例”和“山东省金融支持乡村振兴优秀短视频”一、二、三等奖。

国家开发银行青岛市分行的“探索机制创新，汇聚金融合力”、农业发展银行山东省分行的“种业振兴园区贷”、农业银行山东省分行的“创新齐鲁富民贷，破解小农户融资难融资贵融资紧”等案例入选“山东省金融支持乡村振兴优秀案例”。工商银行山东省分行的“小托管实现大变革”、邮政储蓄银行山东省分行的“深耕三农，润泽齐鲁”、齐鲁银行“润泽金色乡土，迎接美好未来”、荣成农商银行的“山沟沟，泥瓦匠，农商行”等视频入选“山东省金融支持乡村振兴优秀短视频”。

山东省金融支持乡村振兴优秀案例暨金融支持乡村振兴短视频推选活动由人民银行济南分行、大众报业集团（大众日报社）共同举办，旨在总结推广山东省银行业支持乡村振兴的先进典型，增进党政部门、社会公众和市场主体对金融支持乡村振兴相关政策的了解，营造各方关注、多方参与乡村振兴金融服务工作的良好局面。

青州“金融兴市”赋能实体经济

□ 记者 王新蕾 报道

本报潍坊讯 今年以来，青州市贷款余额累计达820.82亿元，较年初增加47.34亿元，增长6.1%，贷款增量稳居潍坊各县市前3位。近期，青州市强化“金融兴市”战略，精准聚焦，多点发力，信贷投放实现新突破，金融服务实体经济效能明显提升。

发挥考核引导作用，该市金融监管部门会同考核办、人民银行、银保监等单位对域内金融机构进行绩效评价，年底以青州市委、市政府名义对贡献突出的9家银行进行通报表扬，并在财政资源分配上给予倾斜，引导银行机构积极开展信贷投放扩容行动，为县域经济高质量发展注入“真金白银”。

发挥桥梁纽带作用，该市金融部门依托个体私企协会、商会与银行的桥梁纽带作用，搭建常态化银企对接机制，将特色信贷政策和金融产品及时推荐给中小企业，实现信贷信息的精准直达，目前，共对接企业100余家次，办理融资2.4亿元。

发挥上市管家作用，按照“一企一策、量身定制”原则，帮助企业做好对接多层次资本市场工作，同时将企业上市推进等重点金融工作纳入对镇街区考核，督促各相关单位当好“店小二”。目前，青州已有11家企业上市签约，上市后备企业总数达到21家。

蓬莱农商银行

积极打造百姓满意银行

□ 记者 王新蕾 报道

本报烟台讯 蓬莱农商银行坚守服务“三农”和实体经济经营宗旨，积极打造蓬莱人满意的“百姓银行”。当前，蓬莱农商银行设有营业网点40处，是蓬莱辖区营业网点、从业人数最多的本土金融机构。截至4月末，该行各项存款余额145.37亿元，各项贷款余额89.81亿元，存贷款规模及市场占有率位居全区金融机构首位。

坚持服务实体经济初心，蓬莱农商银行聚焦“小、微、散”群体，扎实开展“民营和小微企业首贷培植”“金融服务进万家”等活动，主动减费让利。今年以来，该行累计办理无还本续贷4.43亿元，为40余家企业缓解资金周转压力，为300余户小微客户提供信贷支持46.26亿元，发放支小再贷款3.63亿元。

坚守助力“三农”发展使命，该行设立农区营业网点23家，规范建设农村金融代理服务场所319处，打造“农商银行服务乡村振兴战略省级样板村”3个；通过客户经理每月定时定点驻村办公，突出苹果种植、畜牧养殖、海珍产品养殖等重点领域，做到农业产业化龙头企业、家庭农场、农民专业合作社、乡村好青年对接全覆盖，累计服务涉农客户3500余人，贷款余额19.04亿元。

坚定服务城乡居民定位，蓬莱农商银行推行“双线”服务模式，电子银行用户突破15万户，对农户、城镇社区、个体工商户、小微企业4类3.91万户办理无感授信；建立多层次、广覆盖、差异化的信贷服务体系，全行运用信贷产品达到54款。

莱芜海关“联合抽查+政策辅导”为企业减负增效

□ 记者 王新蕾 报道

本报济南讯 近日，莱芜海关联合莱芜市市场监督管理局执法人员对莱芜乐美工艺品有限公司开展联合执法检查，两个部门分别开展了检验检疫、注册登记等多种事项。联合检查结果通过“山东通”App“移动监管”模块线上反馈并当场通报企业，将平均核查作业时间由原来的2天压缩至半天以内，其他时间进行海关政策解读、国外技术性贸易措施辅导等服务。这样的执法检查方式不仅惠及被检查企业，也方便监管单位及时了解企业困难，在为企业完成“定期体检”后，帮企业量身定制成长方案。

在这次联合执法检查中，莱芜海关除开展企业核查标准化作业外，也为企业送上了莱芜海关投资服务专刊、出口产品质量分析等方面的咨询服务“大礼包”。这种“体检式+教学式”的检查方式，给企业带来了不一样的感受。

“两部门联合执法，不但减轻了企业的负担，还带来了更多政策红利。”莱芜乐美工艺品有限公司总经理申乐进说，“我们公司最近有一批出口订单，由于是新开拓的市场，对进口国检疫要求了解不多，这次检查让我们与海关监管人员深入交流，对我们帮助非常大。”

“这种监管与服务并举的核查方式，是我们结合当下外贸发展形势作出的创新尝试，目的是规范企业生产管理的同时，能为企业发展提供帮助。”莱芜海关核查科科长王建国介绍。

近年来，海关全面推行“双随机、一公开”部门间联合抽查改革，莱芜海关总结与市场监管部门联合抽查的工作经验，逐步将有关制度形成常态化，让改革惠及更多企业。同时，通过多元化的创新监管方式，不断压缩下厂频率、次数，最大限度降低对企业正常生产经营的干扰，认真落实“保稳提质”各项措施，为企业营造更加优质的发展环境。

潍坊市与建设银行山东省分行签署战略合作协议

□ 记者 徐佳 报道

本报潍坊讯 6月9日下午，潍坊市人民政府与建设银行山东省分行举办战略合作协议签约仪式暨新金融赋能潍坊经济社会高质量发展对接会议。

活动现场，双方签订了《潍坊市人民政府与建设银行山东省分行战略合作协议》。潍坊市工信局、市科技局、市农业农村局与建行潍坊分行签订了合作协议，建行山东省分行和参会建行子公司与潍坊市相关企业签订了合作协议。随后建行山东省分行和各家子公司、部分重点区域、重点企业代表分别就金融服务方案、区域经济发展情况及行业发展趋势进行了交流。

同时，会上宣布成立“建行服务潍坊高质量发展联盟”，赋能潍坊经济社会高质量发展。

建行山东省分行认真增强“三个能力”，以新金融行动贯彻新发展理念，践行金融工作的政治性、人民性，不断提升专业性，围绕潍坊市“全力以赴拼经济”的工作导向和聚焦现代化产业体系、项目建设、双招双引、恢复和扩大消费、对外开放、数字经济、营商环境“七个加力突破”的任务目标，当好“主力军”、打好“主动仗”，不断深化母子协同联动，持续提升金融供给的质量与水平，充分发挥集团化、一体化、综合化业务优势，积极为潍坊当地企业

和广大客户提供量身定制的金融服务方案，引导更多的“金融活水”流向潍坊、落地潍坊，充分助力一二三产业高质量发展、有效赋能新领域新赛道成长壮大，努力为加快打造“实力强品质优生活美的更好潍坊”保驾护航、为奋力谱写中国式现代化的“潍坊篇章”贡献力量。

山东省地方金融监督管理局、人民银行济南分行、山东银保监局相关负责人，建行山东省分行和建信金租、建信基金、建信信托、建信投资、建信股权、建信理财、建银国际、建信融通等八家建行集团子公司相关负责人，潍坊市直有关部门、市人行、市银保监分局和市属重点国有企业主要负责人，



各县市区政府负责人，潍坊市55家优质企业代表共计150余人参加活动。

兴业银行济南分行

为科创企业发展注入金融动能

□ 张诗淇 赵翔

科创企业是带动科技创新，实现产业结构升级和经济高质量发展的重要力量。

立足山东省丰富的科创资源，兴业银行济南分行始终坚持“为金融改革探索路子，为经济建设多作贡献”的初心和使命，运用新兴技术、创新金融产品、优化业务流程，为科创企业成长提供全周期、跨市场的金融服务，为更好地服务济南市建设科创金融改革试验区，助力试验区高质量发展贡献力量。

发挥“商行+投行”优势

支持科创金融改革试验区建设

2021年11月，济南获批建设全国首个科创金融改革试验区。济南市聚焦金融支持科创产业发展，在发挥银行类金融机构作用、提高科创企业获贷率、构建科创

金融良好发展生态等方面进行了积极探索。

为更好支持试验区建设，兴业银行济南分行设立科创工作领导小组，建立科创客户授信审批绿色通道。针对科创优质客群，出台差异化授信政策，提高竞争力。为科创企业提供一揽子金融服务产品，构建各条线、各部门协同联动的科创企业创新服务体系。

“有了这1000万元纯信用贷款，我们扩大规模、提升效益才有了底气。”烟台某电子科技公司负责人感慨道。

该公司是一家主营电气机械和器材制造的企业，拥有实用新型专利22项，为国家级高新技术企业、国家级科技型中小企业、省级“专精特新”中小企业。但“轻资产”难以获得传统信贷支持成为企业的痛点，在企业因扩大规模急需资金而一筹莫展时，兴业银行烟台分行客户经理了解情况后，第一时间深入企业调研，为企业量身定制了“投贷联动贷款”金融产品服务体系，最终以信

用为担保方式给予企业授信额度1000万元及全方位金融服务。

“投贷联动贷款”是兴业银行为科创企业量身定制的专属信贷产品，科创企业无需提供抵押等担保，也能在兴业银行获得贷款支持。

除提供授信产品外，该行发挥“商行+投行”优势，加快投贷联动推广，通过“贷款+入股选择权”“贷款+直投”助力科创企业发展壮大。

创新“高科技人才创业贷款”业务 助力科技型企业发展

2022年，为积极响应国家与政府的号召，加大对科技人才及其服务企业的扶持力度，兴业银行推出“高科技人才创业贷款”金融产品。该产品借助“技术流”评价体系，聚焦国家科技领军人才和省市高层次人才，把人才价值量化作为信贷审批依据，最

高可为企业配置2000万元的信用免担保贷款。

山东某电子有限公司是一家生产锂电池、钼酸锂薄膜的科创企业，2022年营收4000多万元，企业的核心技术人员是国家级人才。该企业在发展初期，有较为迫切的融资需求。了解到该情况后，兴业银行济南分行多次上门走访，结合企业科技创新能力强等特点，为企业制订了“高科技人才创业贷款”授信产品与专属金融方案，通过“技术流”评价认可企业科技创新能力，给予企业1000万元信用免担保授信，有效缓解了企业发展资金难题。

“技术流”评价体系是兴业银行破解科创企业融资难的创新手段，从人才标签、知识产权、研发投入、科创赛事获奖等维度，对科技人才科研成果和企业科技创新实力实现精准量化的自动识别，为金融服务科技人才提供了可靠的数据支撑和评价依据，进一步促进以人才为核心的金融产品与服务创新。